

«УТВЕРЖДАЮ»
Ректор ГУУ «Таджикского
Государственного института
культуры и искусств имени
М. Турсунзаде», доктор
филологических наук, профессор
Низоми М. З.
_____ **2022 г.**



ОТЗЫВ

ведущей организации на диссертацию Абдусаломовой Мухайё Абдусафоевны «Роль и место региональной печати в освещении вопросов русского языка и культуры (на примере газеты «Ленинабадская правда» (ныне «Согдийская правда»)), представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика

Рецензируемая работа в современных условиях развития общества является актуальной и своевременной. Вопрос роль и место региональной печати в освещении вопросов русского языка и культуры на современном этапе развития науки востребованная проблема, так как развитие информационно-коммуникационных технологий требует от научного сообщества весьма новых подходов к изучению материалов периодической печати. Актуальность темы исследования заключается в том, что беспрепятственное развитие информационных технологий способствовали широкому проявлению манипулятивного характера СМИ. Средство массовой информации расширяя свои информационные пространства, делают уязвимой информационной безопасности в обществе.

Диссертационная работа состоит из введения, двух глав, соответствующих разделов, заключения и списка научной литературы. Анализ диссертации выявил, что все главы и разделы исследования взаимосвязаны и логически дополняют друг друга, поставленные задачи

решаются последовательно и обоснованно.

В целях всестороннего и расширенного анализа и исследования выбранной темы во введении обосновываются актуальность темы исследования, ее степень изученности с достаточно подробным анализом научной литературы относительно темы исследования, уточнены и интерпретированы вопросы, выносимые на защиту, методы исследования, научная новизна, теоретическое и методологические основы работы.

Первая глава диссертации «История становления региональной прессы в Таджикистане» состоит из двух разделов которые посвящена истории появления русскоязычной региональной печати Таджикистана на примере газеты «Согдийская правда». В первом разделе «Региональная русскоязычная печать Северного Таджикистана» автором диссертации рассмотрены возникновение первых русскоязычных газет в Средней Азии связано с присоединением края к России. Именно после присоединения, и образования Туркестанского генерал-губернаторства как орган последнего 28 апреля 1870 году вышел первый номер в Средней Азии газеты «Туркестанские ведомости». Газета ратовала за изучение русского языка. Диссертант приходит к выводу, что прогрессивная роль России по отношению к Востоку является результаты присоединения – те огромные социальные перемены, которые произошли во всех областях экономической, политической и культурной жизни народов Средней Азии.

Газета «Туркестанские ведомости» как официальный орган государственного управления в регионе издавалось в двух рубриках. В первом, так называемом официальном, напечатались нормативно-правовые акты, различные приказы и т. п. А во второй рубрике статистические информации, заметки и статьи по гуманитарным наукам, в частности этнографии, истории, географии края. Газета отображала жизнь региона с точки зрения администрации, способствовала развитию изучения истории и этнографии края, привлекая и собирая вокруг себя местную интеллигенцию. Первый редактор газеты Н. А. Маев (1870-1892 гг.) сыграл

огромную роль в публикации статей исследователей имеющих научные, фактические данные и информацию об административном управлении края.

Второй раздел данной главы «Роль и место газеты «Стахановец» в летописи газеты «Ленинабадская правда» посвящена выявление положения региональных русскоязычных газет в Таджикистане, анализ их деятельности в области освещения проблем русского языка, литературы и культуры на страницах газеты «Ленинабадская правда» в 40-е годы XX века, как предмет изучения и распространения языка. А также в данном разделе рассматривается история создание газеты «Согдийской правды», начиная с появления газеты «Пролетарий Ходжента» («Стахановец», «Ленинабадская правда»). Автор диссертации обоснованно отмечает, что газета «Стахановец» положила основу появления газеты «Ленинабадская правда». Приведены и отмечены роли редакторов газеты, их неоценимый вклад, роль рабселькоров, значение их дела в привлечении рабочих и дехкан в писательское дело.

В целях более досконального и расширенного анализа диссертант вторая глава диссертации «Особенности освещения проблем русского языка и литературы на страницах газеты» делит на трёх определенно соответствующих разделов.

В первом разделе второй главы «Роль газеты «Ленинабадская правда» в освещении проблем русского языка и литературы» автором диссертации анализированы все проблемы охватывающие рассмотренный тем. В этом разделе рассматривается сосредоточение внимания на потенциал русского языка в контексте интеграционных процессов в СНГ. Так, значение каждой русскоязычной газеты заключается в том, что она, выступая страстным пропагандистом передовой русской культуры и литературы, призывала бы своих читателей к изучению русского языка. Подтверждая значение русского языка для нерусских национальностей.

В период советской власти русский язык был доминирующим не

только в журналистике, но и в жизни всех народов, входящих в состав СССР, в целом. Русский язык являлся языком межнационального общения. Русский язык был подлинно вторым языком для таджиков. Русский язык, как средство воспитания людей в духе социалистического интернационализма, дружбы и братства народов – эта тема определяла направление и курс статей, освещающих проблемы русского языка в регионе.

В этом разделе данной главы автор диссертации попытался рассмотреть в практическом плане жанровую палитру художественных, аналитических материалов на страницах указанных изданий. Русская литература в журналистике – явление очень распространенное, а с точки зрения семантики даже близкие друг другу понятия. В этой веренице слов устанавливаются слова «пресса, печать», входящие в назначение периодической массовых средств информации, работу печатных изданий. Диссертант суммируя сказанное, обоснованно пришёл к двум основным выводам: во-первых, литературные произведения обогащают газету, усиливают ее воздействие на читателя; во-вторых, газета предоставляет писателям высокую трибуну для общения с народом, открывает дорогу литературным талантам, способствует воспитанию молодых литераторов, росту профессионального мастерства.

Заключение диссертационного исследования отражает выводы сделанные автором содержанию диссертации. Автореферат содержит основные моменты диссертации.

Судя по диссертации, можно прийти к выводу, что диссертационная работа Абдусаломовой Мухайё Абдусафоевны является завершённым, состоявшимся научным исследованием. В теоретическом плане выводы и результаты автора диссертации можно использовать для проведения будущих научных исследований в области печатной журналистики.

Несмотря на эти достоинства, в диссертации встречаются некоторые недостатки, в частности:

1. На наш взгляд в диссертационном работе не хватает отдельная глава по вопросу анализа региональной печати в освещении вопросов русского языка и культуры (на примере газеты «Ленинабадская правда» (ныне «Согдийская правда»)) в контексте группа жанров печати.
2. На определенных страницах диссертации кроме перечисления примеров диссертанту следовало бы изложить более подробно собственный взгляд и анализ к данной проблеме.
3. Местами встречается повествовательный стиль изложения, что неприемлемо в науке.
4. Хотя диссертация написана достаточно грамотно, в ней все же встречаются некоторые орфографические, стилистические и технические ошибки.

Однако указанные недостатки не снижают научной ценности диссертации, которая отличается хорошо продуманной методикой исследования и решением поставленной научной задачи, что указывает на профессионализм автора.

Исходя из вышесказанного, можно констатировать, что диссертация Абдусаломова Мухайё Абдусафоевна «Роль и место региональной печати в освещении вопросов русского языка и культуры (на примере газеты «Ленинабадская правда» (ныне «Согдийская правда»))» отвечает требованиям ВАК Министерства образования и науки РФ и её автор вполне заслуживает присвоения ему искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Диссертация обсуждена на заседании кафедры журналистики телевидения и радиовещание факультета режиссура, кино и телевидения ГУУ «Таджикского государственного института культуры и искусств имени Мирзо Турсунзаде» (протокол №1 от 29 августа 2022 года) и рекомендована к защите.

Заведующий кафедрой журналистики
телевидения и радиовещание ГУУ
«Таджикского государственного

института культуры и искусства
имени Мирзо Турсунзаде», кандидат
филологических наук, доцент

Мирзода Зулфия

Профессор кафедры журналистики
телевидения и радиовещание,
доктор филологических наук

Муминджонов Зулфиддин

Адрес организации:

734032 Республика Таджикистан,
г. Душанбе, пр. Борбад 73а,
тел. +992(327) 231 05 57, 231 45 45
wwwddst.tj
E-mail: tajartins@yandex.com

Подписи Мирзода З. и Муминджонова З. заверяю:

Начальник отдела кадров ГУУ

«ТГИКИ им. М. Турсунзаде»

29.09.2022 г.



Хамидова З.